

1931年11月7日，赣南瑞金，谢家祠堂。

一批来自五湖四海、风华正茂的人们，健步走进庄严的会场，宣告中华苏维埃共和国临时中央政府成立！中国共产党创建的红色政权首次以国家形态登上中国政治舞台。

当夜，数万群众提灯游行、燃放焰火欢庆。

中国历史上一个全新的政权呱呱坠地。

人民共和国，根脉从这里来。

“埃政府”，政权的本色是为人民

瑞金叶坪，“一苏大”旧址。

阳光为旧址披上淡淡的金色，有着400余年历史的谢家祠堂静静矗立，一批批来自各地的游客前来瞻仰先辈事迹、聆听建政传奇。

1931年11月，谢家祠堂被布置成庄严的会堂，劳苦大众和红军代表步入其中，参加中华苏维埃第一次全国代表大会，宣告中华苏维埃共和国临时中央政府成立。

与谢家祠堂一河之隔的洋溪村，年过九旬的钟香娣说，苏区百姓亲切地把苏维埃政府称为“埃政府”。在当地方言中，“埃”就是“我”的意思，“埃政府”意为我们自己的政府。

昔日的家族祠堂成为人民殿堂。

中央苏区史专家、江西赣州市委党史研究室一级调研员胡日旺说：“中华苏维埃共和国是我国历史上第一个全国性的工农民主政权，人民开始成为国家的主人。”

“苏维埃（部）政权是属于工人、农民、红军士兵及一切劳苦民众的。”《中华苏维埃共和国宪法大纲》明确揭示——人民，是这个红色政权真正的主人。

让人民当家作主，这是中国共产党自成立之日起就为之奋斗的目标。90年后，走进谢家祠堂，人们依然能直观感受到这一政权的人民本色。

劳动人民委员部、土地人民委员部、教育人民委员部……在500余平方

奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

为了人民 服务人民 ——张思德精神述评

李晓明 刘驰

“张思德同志是为人民利益而死的，他的死是比泰山还要重的。”

1944年9月8日，毛泽东在战士张思德的追悼会上作了一次影响深远的演讲。这篇题为《为人民服务》的演讲，是祭文，也是宣言。从此，一个普通战士的名字，与一个政党的根本宗旨紧紧联系在一起。

张思德的一生，是“彻底地为人民的利益工作的”一生。张思德为人民服务的精神贯穿历史，走进伟大的新时代，走到中国共产党人的精神谱系中。

为了人民，勇于牺牲

张思德，是我党我军队伍中“普通”的一员。1915年，他出生在大巴山深处一个贫苦的佃农家庭。中国工农红军第四方面军于1933年创建川陕革命根据地，同年12月，张思德参加红军，不久加入共青团。1935年，他随红四方面军长征，三度经人迹罕至的雪山、草地。随部队到达陕北后，张思德于1937年加入中国共产党。

在战场上，张思德冲锋陷阵、一往无前，战友们敬佩地称他为“小老虎”。一次战斗中，他两次负伤。冲锋号音未落，他置自己伤情于不顾，跃出战壕，冲进敌阵，击毙机枪手，一人缴获两挺机关枪。

在长征途中，张思德挺身而出。饥肠辘辘的战友在草地里发现了“水萝卜”，他抢过叶子以身试毒，不幸中毒昏迷，经抢救苏醒后便说：“这种‘水萝卜’有毒，千万不要吃，快告诉大家。”

1942年春，他在杨家岭大礼堂工地参加劳动。上大梁时支架突然断裂，他只身一人顶住，挽救了梁下施工的工人和战友，自己却受了伤。

面对日本侵略军的疯狂“扫荡”、国民党顽固派的军事包围和经济封锁，张思德以敢以压倒一切困难、而不被任何困难所压倒的崇高精神带领战友进山烧炭。他白天挖窑伐木，晚上守在窑口查看火候，昼夜劳作，不知疲倦。

像张思德一样的中国共产党人不怕苦、不怕死，为了中华民族独立、中国人民解放，秉承着为人民服务精神，历经千难万险，建立了人民当家作主的新中国。

为了人民，艰苦奋斗

平日里，张思德处处先人后

米的祠堂内，一个个冠以“人民”称号的“部委”，分处在木板隔成的小间内。

“人民地位之高亘古未有。”“一苏大”旧址讲解员邓珊对游客说。人民的江山，人民当家作主。“人民政府”的名和实，从此一脉相承。

人民民主，在这里播下种子

凌晨四点，陈隆梅就起床了，骑着环卫车上班开始一天的清扫。她是江西赣州一家环卫公司清扫班长，也是第十三届全国人大代表。全国两会期间，她和来自全国各地的人大代表一起，走进人民大会堂共商国是。

瑞金，是人民代表大会制度的发源地，人民从这里开始登上国家议政殿堂。90年前，各地610名代表齐聚瑞金，选举产生了中华苏维埃共和国临时中央政府。

瑞金，是人民代表大会制度的发源地